

娄底光伏发电“绿化”石漠荒山 一期已并网发电，项目全部建成后每年可新增“绿电”12亿千瓦时

湖南日报8月31日讯（全媒体记者 周俊）新化县温塘镇采煤沉陷区，一排排太阳能光伏板遍布大小山头。“在荒山和石漠化区域，安装61万余块光伏板，一期能实现年产能1.2亿元以上。”今天，该项目部安监专工姜翼峰接受记者采访时介绍。娄底大力实施生态治理光伏发电项目，为荒山披上光伏“铠甲”，实现生态效益、经济效益、社会效益多赢。

娄底是我省重要的能源基地，长期资源开采带来重金属污染、土地石漠化、山体沉陷等环境问题。坚持生态治理与开发并举，

娄底生态治理光伏发电项目列入国家首批大型风电光伏基地清单，为我省目前最大的国家级光伏能源基地。该项目规划容量100万千瓦，大唐华银金竹山火力发电公司为建设主体，利用冷水江市、涟源市、新化县等地共2.6万亩“石漠化区、重金属污染区、采矿塌陷区”荒山荒地，以“光伏开发+生态治理+储能”模式，实施农光互补、林光互补等复合型开发，实现“板上发电、板下种植、集雨防风、修复土壤”。

涟源市湖泉镇新光村，昔日满目疮痍的

石漠化区域重新披上绿装。依托光伏发电项目，当地构建“荒山发展光伏发电+光伏场空地种植牧草+牧草养殖湘中特色黑牛”牧光互补产业链。村党支部书记胡建明介绍，“这种模式，不仅解决了历史遗留的环境问题，还为村集体每年增收18万元，为村民年增加综合收入300万元以上。”

去年底，娄底生态治理光伏发电项目一期在全国34个基地项目中率先实现并网发电，目前已实现50万千瓦全容量并网发电；项目二期已全面开工建设，今年底之前可完

成全容量并网发电。该项目建成后，每年可新增“绿电”12亿千瓦时，可满足400万个家庭一年的用电需求，节约标煤超过30万吨，减少二氧化碳排放80万吨以上，将有效推进娄底由资源枯竭向绿色低碳转型发展。



湖南省颠覆性技术创新大赛湘潭举行

湖南日报8月31日讯（全媒体记者 蒋睿 通讯员 付鼎臣 陈艳阳）8月28日至29日，“长沙银行杯”2023年湖南省颠覆性技术创新大赛决赛在湘潭市雨湖区举行，来自全省的25个项目争夺年度“十强项目奖”和“优秀项目奖”。

颠覆性技术是“可改变游戏规则”的创新技术，以创新思维为根本，开辟新型技术发展模式，在发展到一定阶段时，将超越原有技术并产生替代，具有另辟蹊径改变技术轨道的演化曲线和颠覆现况的变革性效果。2022年，我省首次启动颠覆性技术创新大赛，开启通过科技竞赛“发现—遴选—培育”颠覆性技术的新探索。

本次大赛以“创新创业，圆梦湖南”为主题，面向全省各高校、企业、研究机构等征集颠覆性技术创新项目184项。经专家评审，25个项目入围最终决赛，涉及集成电路、人工智能、未来网络与通信、生物技术等领域。

最终，国防科技大学申报的新型大功率半导体热界面材料纳米银纸、湖南红太阳光电科技有限公司申报的高密度大尺寸等离子体干法刻蚀装备研发及产业化、湖南华菱涟源钢铁有限公司申报的薄规格超高强韧热处理钢板关键技术及应用等项目获得本次比赛“十强项目奖”。

郴州陆港助力企业 进出口降本增效

湖南日报8月31日讯（全媒体记者 梁可庭 通讯员 刘奕辰）今天，郴州陆港一批满载光伏光电玻璃的集装箱整齐排列。郴州市湘粤非国际物流有限公司总经理谢志瑜介绍，这批货物从郴州陆港编组汇入湘粤非铁海联运班列，将于9月6日抵达越南。

郴州陆港依托中国（湖南）自由贸易试验区郴州片区、跨境电商综合试验区、生产服务型国家物流枢纽承载城市的政策优势，建设包括郴州公路口岸、铁路口岸、进口肉类特殊监管场地、国际快件中心、港澳直通车等多个开放平台。2022年开港以来，郴州陆港铁路总运量253.88万吨，出口货物提速40%，出口货物提速30%。

郴州市北湖区区委常委、副区长李振华介绍，今年，该区通过完善郴州国际陆港空间规划布局，打通政策障碍壁垒，优化铁海联运、“跨境一锁”等措施，创新“区港联动”模式，全力服务企业降成本、提效率，打造内陆地区开放发展新模式。

“以前，郴州—南部港口运费每箱5500元，现在每箱只需要3500元。”今年，郴州陆港实行降低港口码头费用、给予出口企业补贴优惠等措施。其中，郴州陆港到华南各港口铁路运费下浮48%，每月进出口达600标箱，运费下浮59%。

为提高时效，郴州陆港构建“湘粤一港通”合作模式，在24—48小时内即可完成从县市区工厂—郴州国际陆港—广东各港口的“门到门”转运任务，全程运输时间节约近50%。今年3月，郴州“跨境一锁”湘粤港快速通关正式运行，产品到达香港完成通关仅需7小时，提升时效50%。

依托枢纽优势，郴州陆港还配套建设总部经济大楼、拼柜集散中心、跨境电商运营中心、综合物流分拨中心等“金窝银窝”，筑巢引凤。其中，跨境电商运营中心入驻企业60多家，共有28个国家的9大类近3000个单品进口，并开辟了“郴品出海”线上线下展示区，110家郴州本土企业5大类产品入驻展厅。

沅陵县凉水井镇： “五村联创”探路乡村共富

湖南日报全媒体见习记者 刘家璇 通讯员 张建芳

“自从加入村里的产业合作社，收入一年比一年高，生活一年比一年好。”8月30日，沅陵县凉水井镇王家岭村文化广场上，村民朱芳伦摊晒着刚从产业园里采摘回来的辣椒，高兴地说。

近年来，凉水井镇积极探索乡村公共资源共享“五村联创”新路径，以王家岭村为中心村，整合刘家坝、百合、凉水井、云从洞等村的地域和资源优势，围绕“魅力凉水井·果蔬特色小镇”战略，开展支部联建、产业联创、利益联结，打造县域内乡村振兴示范片。

为创建共同富裕的“村共体”，凉水井镇创立“种养一体化”产业园，推行“蛋鸡养殖—有机肥料—果蔬基地—农产品初加工—电商平台推广销售”模式，实现“村村有产业”，连成产业链。

其中，以王家岭村为主的蛋鸡养殖场年产值4000万元，以刘家坝、王家岭、百合等三村为主的生态果蔬种植基地年产值达2000万元，以王家岭、刘家坝两村为主的蔬菜加工厂年产值700万元。此外，全县最大电商平台在云从洞村投产使用。

通过入股合作社、提供就业岗位、资产承租、资金互助等多元帮扶路径，凉水井镇充分盘活闲置资源，实现了农户变“社员”，集体经济和低收入农户双增收。据了解，王家岭村已吸纳90户脱贫户入股合作社，入股农户每年保底分红10200元。

工程建设项目建设公告

经常德市建设行政主管部门审核，常德经开区东部园区全民健身中心建设项目（一期）工程总承包已具备公开招标条件，招标人为常德市德源招商引资有限公司，投资额约5670.9688万元，现予以公告。详情请关注湖南省招投标监管网（<http://bidding.fgw.hunan.gov.cn/>）及常德市公共资源交易网（<https://jyyw.changde.gov.cn/>）。

常德市住房和城乡建设局招投标管理办公室

2023年8月31日



长沙城北添新校

8月30日，长沙市开福实验广润小学完成建设，将于9月1日正式开学。该校为区属公办全日制小学，位于开福区芙蓉北路与鹅秀路交叉口东南角，办学规模18个班，可容纳810名学生。

湖南日报全媒体记者 田超 摄

浏阳上半年净增市场主体1.2万户

湖南日报8月31日讯（全媒体记者 王文）今年以来，浏阳市落实省市决策部署，以打好经济增长主动仗为抓手，精心组织、精准发力，统筹推进建设项目、招商引资，全力以赴兴产业、强实体、优环境、旺消费，县域经济稳中向好，唱响高质量发展进行曲。

项目是稳经济的“压舱石”。浏阳做实“项目建设提速年”，坚持市领导联系重大项目工作机制，开展项目拉练，一大批项目建设提速。目前，惠科综合体、威尔曼项目加速推进，华实半导体项目主体“拔节”生长，九典制药高端制剂项目部分产线投

产，星辰·山东新材料智造产业基地北厂房完工，金阳医院建设项目（一期）完成主体封顶……

该市用好湖南“稳增长二十条”，持续实施“湘商回归”和返乡创业专项行动，大力开展产业链招商、以商招商、乡情招商，为经济持续发展注入强劲动力。上半年新引进项目55个，其中投资10亿元以上项目5个。总投资102亿元的海四达项目系全省今年首个投资过百亿元的产业项目，将建成全省规划产能最大的储能电池生产基地。

抓实“营商环境提质年”，“万名干部

进企万企”，践行“五心极”服务，“企业找政策”向“政策找企业”转变。全市选派1288名干部走访帮扶1535家企业，开展各类培训辅导服务254场次，惠企1.5万余家。大幅简化审批流程，提升营商环境“浏阳速度”。如浏阳经开区集中64项行政审批事项，审批（服务）公章从17枚“瘦身”为1枚，“一枚印章管审批”，保障项目快速落地。

上半年，浏阳市场主体净增1.2万户，同比增长15.62%，其中企业净增3500余户，同比增长22.34%；社会消费品零售总额213亿元，同比增长5.9%。周末焰火、烟花爆竹产业订货交流会、首届湘赣预制菜产业供需对接会等系列节会活动，持续引流消费，让四季成旺季、人气变财气。

名家挥毫泼墨获得连连惊叹，麻辣音乐节将现场气氛推向一个又一个高潮……依托“辣BA”，各类节目层出不穷，尽显乡村文化魅力。

三市镇不断挖掘和弘扬本土文化，钟期光故居、吴灏之故居相继建成，投资1500万元的鹤雀屋美育基地、投资1050万元的“周令钊学校”建设如火如荼，文旅休闲产业加速发展。

该镇党委书记欧阳帆说，以举办“辣BA”篮球联赛为契机，探索乡村振兴“体育+文化+旅游”发展模式，让体育活动融入乡村生活，让全民共享运动快乐，展现乡村新风貌，引领乡村新风尚。

“面筋小镇”的“辣BA”

湖南日报全媒体记者 周磊
通讯员 童河 朱颖达

8月30日21时，“面筋小镇”平江县三市镇，和美乡村（辣BA）篮球总决赛开赛。经过激烈角逐，三市工业园队斩获冠军。

音乐节、美食节同步进行，现场观众达3万余人，抖音平台直播观看近7万人次。

三市镇是著名的“中国辣条食品之乡”，被誉为“面筋小镇”。当地人创办辣条企业近2000家，该镇创建的休闲食品工业

小区占地260亩，是平江乡镇中规模最大的工业小区。

“辣BA”更具三市特色，乡亲们参与热情高，为助推乡村振兴凝聚强大动力。”三市镇镇长卢江锦说。

此次比赛由三市镇商会赞助，从这里起步的劲仔、麻辣王子等知名企业倾力支持。

“辣BA”活动现场，数十家食品企业精心布置，特色小吃、游戏纷纷“出摊”，引得食客垂涎三尺。

皮影戏非遗表演引得老少围观，书法

